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 مجموعه سوالات نهایی شیمی پایه دهم هماهنگ سراسری  به ترتیب صفحات کتاب

 فصل اول ،  مجموعه سوالات نهایی شیمی پایه دهم 

رم 
با

ف ( پیدایش عنصرها، طبقه بندی و جرم اتمی عناصر )   15تا   1پایه دهم: صفحه  
دی

ر
 

ون 
زم

ع آ
نو

 

ال 
س

 

 

5/0 

 .درون کادر، کامل کنیدهای زیر را با انتخاب واژه مناسب از جمله
 
 

 .در پدیده مهبانگ، تشکیل سحابی با .................. دمای گازهای هیدروژن و هلیم تولید شده، همراه استآ( 

   . است   .......  های این یون  است. شمار الکترون  49ی آن  هاشمار نوترونو    amu  87برابر    2Sr+  جرم اتمیب(  

1.  

به
ش

صر
و ع

ح 
صب

ی 
های

ن
 

 
1
4
0
3

 
ت 

هش
دیب

ار
 

 .های زیر پاسخ دهید به پرسش 25/0
 شود؟ از کدام رادیوایزوتوپ در تصویربرداری غده تیروئید استفاده میآ( 

2.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

 

 . های زیر پاسخ دهیدبه پرسش( Cu29)  برای اتم مس 5/0
  amu  55/63  است. اگر جرم اتمی میانگین مس برابر  Cu65و    Cu 63  مس دارای دو ایزوتوپ طبیعیث(  

 بیشتر است؟ چرا؟ (سبک یا سنگین)بدون محاسبه مشخص کنید فراوانی کدام ایزوتوپ مس  باشد، 

3.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 
 

𝑋  ,   𝑌1:  ها پاسخ دهیدرو، به پرسشهای روبهبا توجه به گونه 1
5    , 𝑀+  ,   𝐷9

 
3
6

2
4 

+𝑀ها را در  ها و نوترونشمار الکترون (آ 
3
 .به دست آورید  6

 تواند رادیوایزوتوپ باشد؟ چرا؟ کدام گونه می  (ب

+𝑀تواند کاتیونی با بار الکتریکی همانند یون می (X17و  A11)  اتم کدام عنصر (پ
3
 تشکیل دهد؟ چرا؟ 6

4.  

 .باشد های متعددی میعنصر منیزیم دارای ایزوتوپ 5/1

دهد.  های طبیعی نشان میرو سه ایزوتوپ منیزیم را در نمونهشکل روبه  (آ

جرم اتمی میانگین منیزیم به کدام عدد زیر    بدون محاسبه توضیح دهید 

 تر است؟ نزدیك 

3/24 – 9/24 – 4/25 

𝑀𝑔12  و ایزوتوپب( د
𝑀𝑔12و    24

در کدام مورد یا موارد زیر با هم شباهت    25

 اواکنش با اکسیژن هو -چگالی   -الکترونی  دارند؟ آرایش 

𝑀𝑔12های منیزیم کی دیگر از ایزوتوپپ( ی
ست. با بیان علت مشخص کنید این ایزوتوپ پایدار است یا  ا  33

 ناپایدار؟ 

5.  

به
ش

ی 
های

ن
بح 

ص
 

 

 . های زیر را بدونِ ذكر علت مشخص كنیددرستی یا نادرستی هر یك از عبارت 5/0

 در مخلوط طبیعی هیدروژن، دو ایزوتوپ پرتوزا وجود دارد.    (آ

𝑴𝒈𝟏𝟐جرم یك اتم  ب( 
 است.    amu 26به تقریب برابر با  𝟐𝟔

6.  

ش 
نج

س
 

 36 – 40 –افزایش  –کاهش 

... 
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 با انتخاب واژة درست پاسخ دهید.     25/0

     (آرایش یون پایدار  –ویژگی با هم تفاوت دارند؟  )چگالی   دام های لیتیم در كایزوتوپ (آ

7.  

داده شده   Cl17های كلر ای از مخلوط اتماست. در تصویر زیر نمونه )Cl37Cl ,35اتم كلر دارای دو ایزوتوپ ) 1

با این   است.  به  جرمتوجه  میانگینكه  كلر    اتمی 

amu   5/35    ،مشخص كنید چند    با محاسبهاست

 گوی باید به رنگ مشكی باشد؟    

 

8.  

ش 
نج

س
 

 

 .دهید  پاسخ زیر  موارد از هریك  به 5/0

  ای هسته  سوخت  تولید   چرخه  در  اورانیوم  سازی غنی  مفهوم   بیانگر  تواندمی  زیر  مسیرهای  از   یك  كدام آ(  

  چرا؟ باشد؟

 

9.   

عنصر   75/0 از  است.    25برابر    Eعدداتمی  با  آن  اتم  به  3  دادن  دستاگر  شود  الكترون  تبدیل  شمار    یون  و 

  كامل  nو    a  ،bه را با تعیین  های آن بیشتر باشد، نماد گونه داده شدواحد از شمار پروتون  ٥های آن  نوترون

                                                                     .نامه بنویسیدكنید و در پاسخ

      Ena
b

 

10.  

رج 
خا

 و 
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د

 

1
4
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دهد.  ( را نشان می B11و    B10)  اتم بور  دو ایزوتوپ  رو درصد فراوانیروبه  شكل 75/0

 محاسبه کنید.  amu یانگین اتم بور را برحسبجرم اتمی م

 

11.  

 ( ها استوکیومتری و شمارش ذره )   19تا   16پایه دهم: صفحه 

مول باشد، حساب کنید چند اتم نئون در   05/0ارز هم A  اگر هر ذره موجود در سیلندر  75/0
 ؟ این سیلندر وجود دارد

12.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

1
4
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3
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ار
 

  .13 به دست آورید. g.mol-1را برحسب  3SO ای عنصرها، جرم مولی ا استفاده از جدول دورهب 5/0
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،  g.mol  16    =O  ،32=S-1؟چند یون سولفات وجود دارد(  2Al(4SO)3)  سولفات  آلومینیومگرم  1/17در   1

27=Al 

14.  

ش 
نج

س
 

25/1 

 به دست آورید. g.mol-1را برحسب  3OHN ای عنصرها، جرم مولی ا استفاده از جدول دورهبآ( ( 
 (g.mol 80 =3SO mol1-1مولکول وجود دارد؟ )چند  3SO گرم 4درب(  

15.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد

خر
 

 ( نور کلید شناخت جهان ) 23تا   19پایه دهم: فصل اول صفحه 

1 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 .های سدیم استموج رنگ شعله ترکیبهای مس بیشتر از طولموج رنگ شعله ترکیبطولآ( 

 .رنگ از دمای شعله زردرنگ، کمتر استدمای شعله آبیب(  

16.  
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ش

بح
 ص

ی
های

ن
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25/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
 آید؟های آن در شعله به چه رنگی درمیفلز لیتیم و همه ترکیبآ( 

17.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

1 

زیر  ب به شكل  توجه  طول ا  دو  كه  از  حاصل  نور  موج 
دهد، به موارد  را در آزمون شعله نشان می  Bو    Aنمك  

 خواسته شده پاسخ دهید.    

   

نمك فلزهای سدیم و مس باشد، نمك    Bو    Aاگر    )آ  
A    كدام یك است؟ 
 مقایسه كنید.    با ذكر دلیل دمای شعله حاصل از دو نمك را   (ب

تواند سبب انتشارِ این نور شده باشد؟ )بازگشت الكترون به حالت پایه یا رفتن الكترون  كدام پدیده می  (پ
 ؟   )به حالت برانگیخته

18.  

ش 
نج

س
 

5/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 (  n=   2به  n=   5)  ناحیه مرئی انتقال الكترون از های هیدروژن دراتم نشری خطی  در طیف آ(

 .بلندتری دارد موج ولط ( n=  2به  n=  3)نسبت به 

19.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

 ( ساختار اتم و آرایش الکترونی اتم) 34تا   24پایه دهم: فصل اول صفحه 
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25/0 

 . های زیر را با انتخاب واژه مناسب کامل کنیدجمله
  ( جرم اتمی / عدد اتمی............... )های الکترونی پیرامون هسته هر اتم ویژه همان اتم بوده و به  یهلاانرژی  آ(  

 .آن وابسته است
 

20.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

1
4
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3

 
ت

هش
دیب

ار
 

25/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
اتمبراساس مدل   پایداری نسبی  لاها در هر  الکترون  ،کوانتومی  از  اتم  و  انرژی معینی دارند  و  آرایش  یه، 
 .برخوردار است

21.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

25/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
 یشتر است؟ ( بd4یا  p5)  یهلاانرژی کدام زیر (آ
 
 

22.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

 

5/1 

عنصر اتم  از  بُرشی  زیر  نشان    X  شکل  به  میرا  آن  به  توجه  با  دهد. 
 .ها پاسخ دهیدپرسش

 . را بنویسید X  رایش الکترونی فشرده اتم آ( آ
 .را مشخص کنید  X عدد اتمی عنصرب(  
 . ای تعیین کنیدموقعیت این عنصر را در جدول دورهپ( 
 وجود دارد؟ l= 1 در این عنصر چند الکترون با عدد کوانتومی ت(  

23.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

25/1 

 . های زیر پاسخ دهیدبه پرسش( Cu29)  برای اتم مس
  .آرایش الکترونی فشرده اتم مس را بنویسید (آ 

 ای عنصرها تعلق دارد؟ از عنصرهای جدول دوره( dیا    s،p) مس به کدام دسته پ( 
 های مس یکسان است؟ چرا؟آیا آرایش الکترونی ایزوتوپت( 

24.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 

5/1 

های زیر بُرشی از اتم یک عنصر را  هر یک از شکل
 :دهد. با توجه به آننشان می

  
ای تعیین  را در جدول دوره  ( 2)موقعیت عنصر    ( ب

 . کنید
یه به طور کامل از الکترون  لاچند زیر  (3)در اتم    (پ

 .پر شده است؟ توضیح دهید
  دارد؟ l=   2  ند الکترون با عدد کوانتومی( چ3پ( اتم )

25.  
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1 

 های زیر پاسخ دهید.    های الكترونی داده شده، به پرسشآرایشه با توجه ب

2s43d3[Ar: ]D        4p32s3[Ne: ]C         2s410d3[Ar : ]B       5p4 2s410d3[Ar: ]A      
     (تركیب یونی  -چه نوع تركیبی است؟ )تركیب مولكولی   Bو  Cمادة حاصل از  (آ

 دهد؟   می یلبا اكسیژن چه نوع پیوندی تشك  Aعنصر   (ب
 در كدام دسته قرار دارد؟     Dعنصر   (پ

 دارد؟     l=1چند الكترون با عدد كوانتومی فرعی  Cعنصر   (ت

26.  

ش 
نج

س
 

5/0 
 به هریك از موارد زیر پاسخ دهید.

 را بنویسید.  Cr24رایش الكترونی ( آآ

27.  

25/0 
 .نامه بنویسیدكنید و در پاسخ ر هر مورد واژه درست را انتخابد

 شود.( پر میs6  /d5)  ها، نخست زیرلایهالكترون به زیرلایه براساس قاعده آفبا هنگام افزودنآ( 

28.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

د 
ردا

خ
1
4
0
3

 

5/0 
 .های نادرست را بنویسیدتعیین کنید و شکل درست عبارتهای زیر را درستی یا نادرستی عبارت

 شود.تبدیل می 2A- با دریافت الكترون به یون پایدار A15اتم  آ(

29.  

  .30 را بنویسید.  Fe26 كامل آرایش الكترونی 75/0

75/1 

 .دهید  پاسخ پرسشها  زیر، به  فشرده  الكترونی  هایآرایش توجه بهبا 

 
 را مشخص کنید.   M وگروه عنصر ماره دورهآ( ش

 را تعیین کنید. Xترین زیرلایة اتم  های بیرونی( الکترونn , lب( اعداد کوانتمی )

 ( dیا s، p) تعلق دارد؟ كدام دسته از عنصرها  هب Zپ( عنصر 
 دارد؟ وجود  پرزیرلایه نیمه دو  كدام اتم  الكترونی آرایش  درت(  
 تواند الكترون به اشتراك بگذارد؟ در شرایط مناسب می كدام اتم ث(  

Z X M اتم 
1s45d3[Ar ] 4p4 2s410d3[Ar     ] 2s5 [rK ] فشرده   الكترونی آرایش 

31.  

 ای( تبدیل شدن اتم به یون و مولکول و تمرین دوره – رفتار اتم ) 46تا   34پایه دهم: فصل اول صفحه 

25/0 
 .های نادرست را بنویسیدعبارتهای زیر را تعیین کنید و شکل درست درستی یا نادرستی عبارت

 . های ظرفیت آن بستگی داردرفتار شیمیایی هر ا تم به شمار الکترونآ( 

32.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

25/0 
  .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش( Cu29)  برای اتم مس

 . های ظرفیت آن را تعیین کنیدشمار الکترون (ب 

33.  

25/0 
𝑋  ,   𝑌1:  ها پاسخ دهیدرو، به پرسشروبههای با توجه به گونه

5    , 𝑀+  ,   𝐷9
 

3
6

2
4 

 بنویسید.  Dبا   M فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل از واکنشت(  

34.  
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5/0 

های زیر بُرشی از اتم یک عنصر  هر یک از شکل
 : دهد. با توجه به آنرا نشان می 

کدام اتم تمایلی به انجام واکنش و ترکیب    (آ 
 شدن ندارد؟ چرا؟  

 

35.   

25/1 

بت شمار  نس  mBnA ای عنصرها قرار دارند. اگر در ترکیب یونیدر دوره سوم جدول دوره  Bو  Aعنصرهای
 :باشد 1به  3ها ها به شمار آنیونکاتیون

 چند الکترون مبادله شده است؟ Aو   B هایدر واکنش بین اتم (آ

 چند الکترون ظرفیتی دارد؟   Bعنصر  (ب
 است؟ چرا؟ ( Ar18یا  Ne10) همانند آرایش الکترونی کدام گاز نجیب Aآرایش الکترونی یون  (پ
 یه به طور کامل از الکترون پُر شده است؟لاچند زیر A در اتم  (ت

36.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

1 

 . دهیدهای زیر پاسخ  به پرسش
نمونه مجهول،    (آ یك  نشری خطی  طیف 

 یهاطول موج
 nm 510،  483،  481   ،  421، 361  ،
می 32۶  ،347 نشان  به را  توجه  با  دهد. 

طیف نشری خطی عنصرهای داده شده در  
پیش چه زیر،  نمونه  این  در  کنید  بینی 

  ؟فلزهایی وجود دارد

37.  

1 

-در رابطه با طیف نشری خطی به پرسش 
 . پاسخ دهیدهای زیر  

  ه لایدر اتم هیدروژن، الکترون در کدام   (آ 
چهارم) یا  قرار  (  اول  برانگیخته  حالت  در 

 گیرد؟  می
-در ناحیه مرئی طیف نشری خطی اتم  (ب

الکترون بازگشت  هیدروژن،  از  های  ها 

 گیرد؟  انجام می  ( دوم یا سوم) یه لاتر به کدام لاهای بایهلا
را نشان میشکل روبه  (پ به طیف نشری خطی  رو، طیف نشری خطی یک نمونه مجهول  با توجه  دهد. 

 عنصرهای داده شده، مشخص کنید در نمونه مجهول چه فلزهایی وجود دارد؟ 

38.  

به
ش

ی 
های

ن
صر

ع
 

25/0 

 . های زیر پاسخ دهیدپرسشبه 
 خنثی است؟ چرا تركیب یونی منیزیم كلرید از نظر بار الكتریكی آ( 

39.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
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 ، فصل دوم سوالات نهایی شیمی پایه دهم مجموعه 

 اجزای هواکره( – هوا معجونی ارزشمند ) 55تا   47صفحه   دوم پایه دهم: فصل 

75/0 

 . های زیر را با انتخاب واژه مناسب کامل کنیدجمله
 .یابدمی ( کاهش / افزایش) ..................  ا افزایش ارتفاع از سطح زمین، چگالی هواآ( ب

 .ای بودن آن استیهلادر هواکره دلیلی بر  فشار(  -)دما  غییرات نامنظم ..........ب( ت
استفاده  هلیم(    - از گاز .......... )نیتروژن    MRI  برای خنک کردن قطعات الکترونیکی دستگاه تصویربرداریپ(  
 کرد 

40.  

به
ش

بح
 ص

ی
های

ن
  

صر 
و ع

 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

25/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
 شود؟های بیولوژیکی از چه گازی استفاده می داری نمونهرای نگهب (آ
 

 

41.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

 

25/1 

تهیه شده است. با توجه به   - 200  ℃  ای از هوای مایع با دمایمونهن
-جوش برخی اجزای سازنده هوای مایع را نشان می   ةجدول که نقط

 د. دهد، به پرسشها پاسخ دهی
شود،  اگر هوای مایع تقطیر شود، نخستین گازی که از آن جدا می  (آ 

 ؟کدام است
 شود؟  به مایع تبدیل نمی -200 ℃ کدام گاز در دمای ب(  
 چرا تهیه گاز اکسیژن صددرصد خالص در این فرایند دشوار است؟  پ( 

 .جوش گاز آرگون را بر حسب کلوین به دست آورید ةنقط (ت

 ( ℃نقطة جوش )  گاز 

 - 196 نیتروژن

 - 183 اکسیژن 

 - 186 آرگون

 - 269 هلیم 

42.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

 

5/0 

 های زیر پاسخِ مناسب دهید.   به پرسش
ای را به گاز بالای  افروختهدر كدام شكل زیر اگر كبریت نیم (آ

 شود؟ چرا؟   می وركبریت شعلههوای مایع نزدیك كنیم،  

   

 

43.  

ش 
نج

س
 

  .44 شود.استفاده می MRI دستگاه در الكترونیكی قطعات  كردنخنك  برای( Ne   /Heگاز ) 25/0

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

5/0 

   .هستند هواكره سازنده اجزای اصلی از  2Oو  2Nگازهای 
  2Oو  2Nدرجه سلسیوس است، مخلوط گازی  - 183و   -196ترتیب به 2Oو  2Nگازهای جوش  ة نقطآ( 
 چرا؟  شود؟می تبدیل مایع به زودتر گاز كدام  كنیم،می سردرا 

45.  

 نامگذاری ترکیبات آنها  – ساختار لوویس   – نافلزها و رفتار اکسید آنها  و  فلزها  با  اكسیژن تركیب ) 61تا   55پایه دهم: فصل دوم صفحه  

25/0 

 . های زیر را با انتخاب واژه مناسب کامل کنیدجمله
 .دارد  (اسیدی / بازی............. )اکسید حاصل از سوختن گوگرد در آب، خاصیت آ( 
 

46.  

به
ش

ی 
های

ن
بح 

ص
 

1
4
0
3

ت   
هش

دیب
ار
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25/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 .گوینده واکنش آرام مواد با اکسیژن که با تولید انرژی همراه است، واکنش اکسایش می بآ( 
 
 

47.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 

25/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
 ( کربن تترا کلرید a.    )نام یا فرمول شیمیایی ترکیب زیر را بنویسیدآ( 
 ؟ رودها به کار میبرای کنترل میزان اسیدی بودن آب دریاچه 2SO یا  CaO کدام ترکیب شیمیایی   (ب

48.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 25/0 3FeCl 49 ، نام آن چیست؟ ب استل های مورد استفاده در صنایع مختلف از جمله تصفیه آب و فاضاز ترکیب.  

5/0 

  .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
 نادرست است؟ چرا؟  3SOکدام ساختار لوویس برای مولکول (آ

50.  

به
ش

ی  
های

ن
بح 

ص
 

1 

  .ها پاسخ دهیدبا توجه به ساختارهای لوویس داده شده، به پرسش
در    (آ  را  نادرست  مورد  صحیح  ساختار  است؟  نادرست  ساختار  کدام 

 .پاسخنامه بنویسید
 : تعیین کنید. N≡C-H های پیوندی و ناپیوندی را برای مولکولشمار جفت الکترونب( 

51.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 

5/0 

ها اشتباه نوشته شده است. موارد نادرست را پیدا کنید  در جدول زیر نام یا فرمول شیمیایی برخی از ترکیب 
 . و نام یا فرمول شیمیایی درست آنها را در پاسخنامه بنویسید

 فسفر تری کلرید  نیتروژن اکسید  
4O2N 3PCl 

52.  

به
ش

ی 
های

ن
بح 

ص
 

5/0 

 دهد؟ چرا؟را نشان می  ( ناقص یا کامل)کدام نوع سوختن  زیر اکنش و
𝐶2𝐻5𝑂𝐻(𝑙) + 3𝑂2(𝑔) → 2𝐶𝑂2(𝑔) + 3𝐻2𝑂(𝑙) 

53.  

به
ش

صر
ی ع

های
ن

 

25/0 
 با انتخاب واژة درست پاسخ دهید.    

 (5O2N-O2Na)  كند؟می گ رنرا سرخ  pHمحلول كدام یك در آب، كاغذ آ( 

54.  

ش 
نج

س
-و  2SOساختار لوویس  1 

3NO  .55 را رسم کنید.  

25/0 
 .دهید پاسخ  هاپرسش به

 بنویسید  را  O2N مولكولی  تركیب نام( آ

56.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
  .57 را رسم کنید.  Cl2OPساختار لوویس  75/0 
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25/0 

 :رودمی كار  به آن معدن  سنگ از خام  مس فلز  تهیه برای كرمان  سرچشمه مس  مجتمع در  زیر  واكنش
(g)2SO + (s)Cu2 →  (g)2O  ( +s)S2Cu  

 ( بازی یا اسیدی) كند؟ می پیدا خاصیتی چه  آب شود،  آب وارد واكنش، در  شده  تولید  گاز   اگرآ( 

58.  

 )جرم پایستگی قانون  و شیمیایی  های واکنش) 65تا   61پایه دهم: فصل دوم صفحه  

2 

 . ها پاسخ دهیدهای داده شده، به پرسشا توجه به واکنشب

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

C

Pt

H S g ...(a)...O g ... b ...SO g H O g

SiO g C s Si.. c .. CO g

H g O g H O g

C H l ... a ...O g ... b ...CO g H O l

2 2 2 2

3000

2

2 2 2

8 18 2 2 2

1 2 2

2 2 2

3 2 2

4 18

+ → +

+ ⎯⎯⎯→ +

+ ⎯⎯→

+ → +

 

 .تعیین کنید  را bو   aضرایب   (1آ( در واکنش )

نماد   ب(
3000℃
 ؟ بیانگر چیست( 2در واکنش )     →
 ( بنویسید.c)  شود. نماد مناسب آن را به جایسلیسیم به حالت مذاب تشکیل می( 2پ( در واکنش )

نماد  ت( 
𝑃𝑡
 ؟ بیانگر چیست( 3در واکنش ) →

 .تعیین کنید  را bو   a( ضرایب 4ث( در واکنش )

59.  

به
ش

ی 
های

ن
 

صر
و ع

ح 
صب

 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

25/1 

 :شودمی استفاده زیر واكنش از  آهن استخراج برای اصفهان مباركه  فولاد  مجتمع  در

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ).. a ..Fe O s .. b ..C s .. c ..Fe s .. d ..CO g2 3 2

+ ⎯⎯→ + 

 .تعیین کنید را dو  a ،b  ،cواکنش ضرایب  آ( با موازنة

نماد   ب(
∆
 ؟بیانگر چیستدر واکنش  →

60.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

 اوزون(  –شیمی سبز  – ای اثر گلخانه –  آوریممی هواکره سر بر چه) 75تا   66پایه دهم: فصل دوم صفحه  

25/0 

 . های زیر را با انتخاب واژه مناسب کامل کنیدجمله
از واکنش گالااوزون در  آ(   نور خورشید تولید  ب  (2NO    /2SO..... )ز  یه تروپوسفر  ا گاز اکسیژن در حضور 
 .شودمی
 

61.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 5/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتنادرستی عبارتدرستی یا 
 .های سبز در ساختار آنها اکسیژن وجود نداردف سوختلهای سبز، پلیمرهایی هستند که برخستیك لپآ( 

 پذیری کمتری نسبت به گاز اوزون داردگاز اکسیژن واکنشب(  
 
 

62.  

به
ش

صر 
و ع

ح 
صب

ی 
های

ن
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25/1 

اکسید وارد شده به هواکره برحسب برق مصرفی نشان داده شده است. با  در جدول زیر مقدار کربن دی  
 : توجه به آن

 
-یک ردپای کربن دی در بین منابع داده شده، کدام   (آ 
 کسید کمتری دارد؟  ا

  فرض کنید متوسط مصرف ماهانه برق خانگی شما   (ب
ساعت باشد، حساب کنید برای این میزان  کیلووات  50

تولید شده از سوزاندن گاز طبیعی در    2CO  برق مقدار
 یک ماه چند کیلوگرم است؟ 

 ورودی به هواکره دارد؟  2CO ه جای سوخت فسیلی، چه اثری بر میزان( بOH5H2C)  استفاده از اتانولپ( 
در هواکره چه تأثیری بر میانگین جهانی دمای سطح زمین گذاشته    2CO  در سده اخیر، افزایش مقدار گازت(  

 است؟

تولید شده به ازای    2COمقدار 
ساعت برق مصرفی در  هرکیلووات

 یک ماه )کیلوگرم( 
 منابع تولید برق 

 نفت خام  7/0

 انرژی خورشیدی  05/0

 گاز طبیعی  36/0

63.  

به
ش

صر 
  ع

ی
های

ن
 

1 

  .نمودار زیر مربوط به تغییر دمای یك گلخانه در یك روز زمستانی است
 کدام منحنی مربوط به درون گلخانه است؟ چرا؟   (آ 

 . ای را بنویسیدنام یا فرمول شیمیایی یك گاز گلخانه (ب

64.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

5/1 

 های زیر پاسخ دهید.    های داده شده به پرسشبا توجه به واكنش

1(  CO2(g) + MgO(s) → MgCO3(s)                                                                               
2( NO2(g) + O2(g) → … … (g)+ …... (g( 
3( Na2O2  + H2O → NaOH + O2 

 های طبیعی دارد؟   چه تأثیری بر سرعت ذوب شدن یخچال (1)واكنش )آ

 شود؟    كدام لایة هواكره انجام می  بیان كنید این واكنش دربدون ذكر علت    ،(2) پس از كامل كردن واكنش(  ب

 را بنویسید.    2O2Naو   2Oپس از موازنه، ضریب ( 3)در واكنش  )پ

65.  

ش 
نج

س
 

25/0 
 های زیر را بدونِ ذكر علت مشخص كنید.  درستی یا نادرستی هر یك از عبارت

 شود.   سبزیجات استفاده می ها و صنعت از گاز كلر برای ضدعفونی كردن میوهآ( در 

66.  
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5/0 

 های زیر پاسخِ مناسب دهید.    به پرسش

شود. پرتو خروجی از هر ظرف را مشخص  تابانده می  Bو    Aپرتو فرابنفش به دو ظرف    با توجه به تصاویر زیر،
 كنید.   

 
  

67.  

 

5/0 

 .بنویسید نامهپاسخ در و كنید  انتخاب را  درست واژه مورد  هر در
 )کمتر / بیشتر( است.   اكسیژن گاز  از اوزون  گاز پذیری واكنش آ( 

 شود. ( تولید میNO   /  2NOاکسیژن با گاز ) گاز واكنش از  تروپوسفری اوزون ب( 

68.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 25/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 .هستند اكسید دی كربن  گاز  دفن برای مناسبی  جاهای  زیرزمین در  متخلخل  های سنگ آ( 

69.  

 ای( فرایند هابر و تمرین دوره  –از هر گاز چقدر  –رفتار گازها  )  84تا   76پایه دهم: فصل دوم صفحه  

5/0 

 .بنویسیدهای نادرست را های زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 .با هم متفاوت است  COو  NO در دما و فشار یکسان، حجم یك مول از گازهای آ(

 

 

70.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

5/0 

  :های مطرح شده پاسخ دهیدبه پرسش
شکل روبرو یک نمونه گاز را درون سیلندری با پیستونی متحرک در  آ(  

با    دهد.دو دمای گوناگون نشان می  افزایش  چرا  افزایش دما، حجم گاز 
 ؟ یافته است

71.  

به
ش

صر 
  ع

ی
های

ن
 

25/0 

دهد. با  شکل زیر دو نمونه از گاز نئون را در دما و فشار ثابت نشان می 
 .ها پاسخ دهیدتوجه به آن، به پرسش

  دلیل تفاوت حجم این دو نمونه گاز چیست؟ (آ 

72.  

به
ش

بح 
 ص

ی
های

ن
 

75/1 

 .مهم در تولید گاز هیدروژن استواکنش زیر، یك روش صنعتی و 

( ) ( ) ( ) ( )CH g O g CO g H g4 2 22 2 4+ → + 

اگر   فراورده    896آ(  واکنش شود، حساب کنید چند مول  وارد  د لیتر گاز متان  تولید    STPر  های گازی 
 شود؟ می

 ( g32   =2molO1)  گاز هیدروژن، چند کیلوگرم گاز اکسیژن نیاز دارد؟مول  500ب( برای تولید 

73.  
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5/1 

-شیمیایی زیر تهیه میةها کاربرد فراوانی دارد. این ترکیب مطابق معادلکشکلرید در تهیه حشره فسفرتری
 د.وش

( ) ( ) ( )P s Cl g PCl l4 2 36 4+ → 

 آید؟ به دست می 3PClشرایط استاندارد چند گرم  لیتر گاز کلر در   112از واکنش  )آ
 (g32 /137   =3molPCl1) 

 دارد؟   2Cl مولکولاین حجم از گاز کلر، چند ب( 

74.  

به
ش

ی
ها

ن
 

صر 
ع

 

1 

نقط زیر  شرکتةجدول  گازهای  برای جوش  را  هابر  فرایند  در  کننده 
 . دهدتولید آمونیاک نشان می

صورت  سرد شود، کدام گاز به  -40  ℃اگر مخلوط واکنش تا دمای   (آ
 شود؟ چرا؟  مایع جدا می

 . جوش گاز هیدروژن را برحسب کلوین حساب کنید ةنقط (ب
 

 ( ℃نقطة جوش )  گاز 

 - 196 نیتروژن

 - 253 هیدروژن 

 - 33 آمونیاک

75.  

25/2 

دهد. با  شكل زیر نمونة گازی را در سیلندر با پیستون روان نشان می 
 ها پاسخ دهید.    توجه به آن به پرسش

   

   

ارتباط میانِ كدام دو كمیت گازها در این شكل بررسی شده است؟   (آ
 شرح دهید.    

كلوین و فشار یك اتمسفر، حجم گاز چند لیتر  273در دمای    ، های تبدیل محاسبه كنیدبه كمك ضریب  (ب
    ( مول فرض شود. 02/0است؟ )هر ذره برابر با 

چرا؟      كند؟ چه تغییری می  ( 1)ای بر روی پیستون، حجم گاز در سامانة  در دمای ثابت و با قراردادن وزنه  ( پ
 غلظت مولی گاز در كدام سامانه بیشتر است؟ چرا؟     (ت

76.  

ش 
نج

س
 

25/0 
 . های زیر پاسخِ مناسب دهیدبه پرسش

لیتر گاز نیتروژن را با مقدار كافی گاز هیدروژن در شرایط مناسب واكنش داد. مقدار گاز    200آ( پژوهشگری
 آمونیاك كه در پایان تهیه شد، از مقدار مورد انتظار كمتر بود. علت چیست؟ 

77.  

25/1 
مولی  لیتر گاز در شرایطی كه حجم  مولار گلوكز، چند میلی  5/1لیتر محلول   2براساسِ واكنشِ زیر با مصرف

 2CO2  ( +l)OH5H2C2 → (aq )6O12H6C(g)شود؟  است، آزاد می Lmol 25-1 گازها 

 

78.  

5/0 
 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت

 .یابدمی افزایش  آن حجم  گیرد،   قرار  مایع نیتروژن درون هوا از پرشده  بادكنك  یك اگر آ(

79.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 25/0 

 .بنویسید نامهپاسخ در و انتخاب كنید  را  درست واژه مورد  هر در
  شرایط،   همین  در   آووگادرو   قانون  با   مطابقلیتر است.  10برابر    2Fمول گاز    ٥/0  حجم   یكسان   فشار  و   دما   در   آ(

 ( لیتر است. 10   /5)  Arمول گاز  5/0حجم 

80.  
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25/1 
 :رودمی كار  به آن معدن  سنگ از مس خام  فلز  تهیه برای كرمان  سرچشمه مس  مجتمع در  واكنش زیر 

(g)2SO + (s)Cu2 →  (g)2O  ( +s)S2Cu  
 ( g64   =mol Cu1نیاز است؟ ) STP در  اكسیژن گاز   لیتر چند به مس، فلز كیلوگرم  ٣٢٠٠ تولید  برای آ(

81.  

25/0 
   .هستند هواكره سازنده اصلی اجزای از  2Oو  2Nگازهای 

 دهد.واکنش نمی  2H گاز  با  یك كدام اتاق دمای در آ( 

82.  
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 سوم، فصل مجموعه سوالات نهایی شیمی پایه دهم 

 ( هاشناسایی یون – نامگذاری ترکیبات چندتایی  – یونهای چنداتمی  – همراهان آب ) 92تا  85وم صفحه سپایه دهم: فصل 

5/0 

 .های زیر را با انتخاب واژه مناسب از درون کادر، کامل کنیدجمله
 

 . شودها میمت دندانلبه آب آشامیدنی، سبب حفظ س ........... افزودن مقدار بسیار کم و مناسب یون آ( 
 .......... استفاده کرد.  توان از یونبرای شناسایی یون کلسیم در آب آشامیدنی، میب( 

83.  

به
ش

ی
ها

ن
 

صر 
ع

 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

75/0 

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
 2Mg(OH)( b.    )شیمیایی ترکیب زیر را بنویسیدنام یا فرمول آ( 

 شود؟ در آب چند کاتیون و چند آنیون تولید می4(NH )(3CO2)  ل هر واحد آمونیوم کربناتلاز انح  (ب

84.  

به
ش

صر 
ی ع

ها
ن

 

5/0 

ها اشتباه نوشته شده است. موارد نادرست را پیدا کنید  در جدول زیر نام یا فرمول شیمیایی برخی از ترکیب 
 . و نام یا فرمول شیمیایی درست آنها را در پاسخنامه بنویسید

 آمونیوم کربنات  ( سولفات IIمس) 
4CuSO 3CO4NH 

85.  

به
ش

بح 
 ص

ی
ها

ن
 25/0 

 شود؟ ( استفاده میAg+یا  Na+)  برای شناسایی کدام کاتیون ( 1)ز واکنش ا

( ) ( ) ( ) ( )AgNO aq NaCl aq AgCl s NaNO aq3 3+ → + 

86.  

75/0 

های خود، نام یا فرمول شیمیایی  است. به كمك آموخته  رست نادهای زیر  نام یا فرمول شیمیایی تركیب
 درست را بنویسید.    

                                          2Cl4NH آمونیوم كلرید: (آ

                                                   CaSسولفید: (II)كلسیم   (ب
         2NO اكسید: دیمونونیتروژن (پ

87.  

ش 
نج

س
 

25/0 

 .بنویسید نامهپاسخ در و كنید  انتخاب را  درست واژه مورد  هر در
 . كنندمی اضافه( كلرید  سدیم /  سولفات  سدیم)  محلول آن به آبی محلول  در   باریم یون شناسایی  برایآ( 

88.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 75/0 

 .دهید پاسخ  هاپرسش به
  كلسیم   شیمیایی  فرمولاست.    4KmnO  صورت به  پرمنگنات   پتاسیم  یونی  تركیب  شیمیایی  فرمولآ(  

 را بنویسید.  پرمنگنات 
گذاری  گذاری کرده است. در این نام « نام(سولفیدIIروی)صورت » را به  4ZnSO  یونی   تركیب   آموزی دانشب(  
 .بنویسید نامهپاسخ  در  را آن درست نام. دارد  وجود اشتباه دو

89.  

 (ppm – درصد جرمی   – هاشوندهمحلول و مقدار حل) 98تا  93پایه دهم: فصل سوم صفحه 

 کلرید  -فسفات  –فلوئورید 
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5/0 

 .های زیر را با انتخاب واژه مناسب از درون کادر، کامل کنیدجمله
 

................... مانند رنگ،  در  آ(   ................... در سرتاسر آن مایع یکسان و ترکیب  محلول آبی ضدیخ، حالت 
 .غلظت و... در سرتاسر آن یکنواخت است

 .شوداز آب دریا جداسازی و استخراج می ................... ها تُن سدیم کلرید با روش نه میلیونلاسا ب(

90.  

به
ش

ی 
ها

ن
 و  

بح
ص

صر
ع

  

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

75/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 وجود دارد. (2+Mg(aq))  منیزیم در آب دریا به شکل آ(

   .شودها از نمک سدیم سولفات استفاده میبرای ذوب کردن یخ جادهب( 

91.  

به
ش

ی
ها

ن
 

بح 
ص

  و 
صر

ع
  

25/0 
   .های زیر را بدونِ ذكر علت مشخص كنیددرستی یا نادرستی هر یك از عبارت

 كند.   شونده ویژگی ساختاری خود را حفظ می كلرید، مادة حلدر فرآیند انحلل سدیم   (پ

 

92.  

ش 
نج

س
 

25/0 
 با انتخاب واژة درست پاسخ دهید.    

است؟    همگنو تركیب شیمیایی در سراسر مخلوط    یکسان   در مخلوط كدام تركیب با آب، حالت فیزیكی   (آ
 ( هگزان –)اتانول 

93.  

ش 
نج

س
 

5/0 

  .94 تر است؟ چرا؟  رو، کدام محلول رقیقاز دو محلول روبه

به
ش

بح 
 ص

ی
ها

ن
 

1 

یون برای تنظیم و عملکرد مناسب  وجود این    ( K+) های بدن، یون پتاسیمها در مایعترین یونیکی از مهم
 سمای خون یك فرد بالغ برابرلدستگاه عصبی بسیار ضروری است. اگر میزان این یون در هر یک کیلوگرم پ

پمول  005/0 در  پتاسیم  یون  میزان  برحسبلباشد،  را  بالغ  فرد  این  خون  کنید.    ppm  سمای  حساب 
(g39=molK1 ) 

95.  

5/1 

قرار  دانش از  پس  صفر  آموزی  روی  را  آن  جرم  ترازو،  روی  بشر  دادن 

تنظیم کرده و سپس با افزودن مقدار معینی سدیم کلرید و آب، محلولی  
 .ها پاسخ دهید های زیر به پرسشکند. با توجه به شکلتهیه می 

 .ل را تعیین کنیدلشونده و حجرم حل (آ
 . درصد جرمی محلول سدیم کلرید را محاسبه کنید  (ب 
 ل نیاز است؟ لشونده و چند گرم حگرم از این محلول به چند گرم حل 200برای تهیه  (پ 

96.  

 تبلور  - تقطیر   –شیمیایی  –فیزیکی 
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1 

نوشته شده    «درصد   9/0محلول استریل سدیم کلرید  »بر روی ظرف حاوی محلول شستوشوی دهان عبارت  
 :گرم از این محلول  200برای تهیه  .است

 شونده نیاز است؟ چند گرم حل (آ 
 . را حساب کنید ( آب)  للجرم ح (ب

97.  

به
ش

ی 
ها

ن
صر 

ع
 

75/0 
3FeCl  برای تهیه محلولی  ،  ب استلهای مورد استفاده در صنایع مختلف از جمله تصفیه آب و فاضاز ترکیب

 . گرم آب حل شده است 500گرم از این ماده در میلی 5/7از آن با غلظت مشخص، 
 حساب کنید.  ppm غلظت محلول حاصل را برحسب  (ب

98.  

1 

باشد.   ppm5از    بیشتر  درآب   محلول  اكسیژن  غلظت  كه  است  پذیرامكان  هنگامی  ماهی  نوعی  زندگی  ادامه
  نشان  محاسبه  با   باشد،  شده  حل   اكسیژن  گاز  گرممیلی   ٥  ماهی  پرورش  حوضچه  یك  آب   كیلوگرم  2ر دراگ

 داد؟   پرورش  حوضچه این  آب در  توانمی  را ماهی  نوع این آیا  دهید

99.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

 ها( پذیری نمک غلظت مولار و انحلل ) 103تا  98پایه دهم: فصل سوم صفحه 

5/1 

 دما به موارد زیر پاسخ دهید.     –پذیری  با توجه به نمودار انحلل
 پذیری كدام ماده وابستگی بیشتری به دما دارد؟   میزان انحلل  (آ

دما برای كدام نمك منفی    –پذیری  در معادله انحلل   θضریب  ب(  
 است؟   

به دست  30℃را در دمای    3KNO  درصدجرمی محلول سیرشده  ( پ
 آورید.   

چه نوع محلولی را    30℃در دمای    Aسولفات، نقطه  برای لیتیمت(  
     (فراسیرشده - سیرنشده  -دهد؟ )سیرشده  نشان می

100.  

ش 
نج

س
 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

25/1 

مول    01/0  ارزهم  را  شوندهحل  ذره  هر.  دهدمی   نشان  را   آبی  محلول  یك   روروبه  شكل
 .دهید پاسخ ها پرسش به و بگیرید  نظر در

 .كنید  حساب را محلول  مولی غلظت( الف

 كند؟ می تغییری چه محلول  غلظت شود، برداشته  محلول از  لیترمیلی ٢٠ اگر( ب

 كاهش؟  یا   یابد می  افزایش  محلول  غلظت  شود،   اضافه   محلول  به  شوندهحل  مقداری   اگر(  ج

101.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

75/1 

   دهد.نشان می ( Θ) گوناگون  دماهای در  را  كلریدپتاسیم( S)  پذیریانحلل  زیر جدول

 
 .آوریددستبه دما   حسب بر را  نمك  این  پذیریانحلل  معادلهآ( 

 حساب کنید. 20℃  دمای در را  كلرید  پتاسیم شده  سیر  محلول جرمی  درصدب(  

60 40 20 0 (℃ )Θ 
45 39 33 27 (𝑔𝐾𝐶𝑙

100𝑔𝐻2𝑂
 )S 

102.  

 نیروی بین مولکولی(  – ی کیالکتر دانی ها در ممولکول گریرفتار آب و د)  108تا   103پایه دهم: فصل سوم صفحه 
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5/0 

 با انتخاب واژة درست پاسخ دهید.    

های شش ضلعی  ها در رأس حلقهعسل دارد، كدام اتمای همانند كندوی زنبور  در ساختار یخ كه شبكه  (آ
     (هیدروژن –جای دارندِ؟ )اكسیژن 

     (4CClیا  2SO)؟ است ≈0μهای كدام تركیب در مولكِول  (ب

 

103.  

ش 
نج

س
 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

5/0 
 .به هریك از موارد زیر پاسخ دهید

کدام    3NHکنید نقطة جوش  می  بینی پیشاست،    - 5/62℃در دمای اتاق برابر با    3AsHآ( نقطة جوش  
 ( است؟ چرا؟-5/33℃ , - 87/ 5℃اعداد )

104.  

25/1 

 .دهید پاسخ  هاپرسش  به زیر های عبارت به توجه با

a )د.كننمی  گیری جهت الكتریكی  میدان در مولكول این  

b )دهد  تشكیل هیدروژنی  پیوند تواندمی مولكول این. 

c )شودمی حل آب در  نسبتی  هر به مولكول این. 

d )كندمی  حفظ  را خود  ماهیت آب، در انحلل با  مولكول این. 

)  استون  مولكول توصیف برای( ها)عبارت  كدام آ(

O

CH C CH3 3−  است؟ مناسب (−
 کند. ( را توصیف می 4CH ،2CO ،HFهای )یک از مولکول( کدامaب( عبارت )

 كند؟ می  توجیه را  زیر جمله  عبارت كدام پ(  
 «است بالاتر آن  گروههم دارهیدروژن  هایتركیب از 3NH نقطة جوش »
 

105.  

 1
4
0
3

 
داد 

خر
 

 پذیری گازها( انحلل  –های یونی چگونگی انحلل نمک  –ها حلل گریآب و د) 116تا   109پایه دهم: فصل سوم صفحه 

75/1 

كه نمودار  به  توجه  دمای      در  را  گازها  پذیریانحلل  با 
 .دهید  پاسخ  زیر هایپرسش  بهدهد، نشان می  ،20℃

حساب   ppmبرحسب  atm 6را در فشار  NOغلظت گاز  (آ
 كنید.   

پذیری كدام یك  نمودار بیانگر چه قانونی است؟ انحلل  (ب
در دمای اتاق از این قانون پیروی  (  2MgCl −   4CH)  از مواد

 كند؟ چرا؟   می

گرم آب    100چند گرم در    2CO  پذیری گاز، انحلل 02℃و دمای    atm  4كنید، در فشار  بینی می پیش  (پ
 ( 02/0 –  035/0) چرا؟ است؟

106.  

ش 
نج

س
 

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
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1 

 .دهید  پاسخ  پرسشها به

  دهد؟ می  نشان  را  درآب   اكسیژن  گاز  پذیریانحلل  بر  دما  منحنی اثر  كدام(  آ
(B  یاA)   

  گاز   پذیریانحلل  بر  تاثیری  چه  آب،  به  خوراكی  نمك   مقداری  افزودن(  ب
 دارد؟  آب در   اكسیژن

  ؟ چرا؟ 2Oبیشتر است یا  آب در   NOگاز   پذیریانحلل( ج

107.   

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

 ای( فشار اسمز و تمرین دوره –  یآب در زندگ  یردپا)  122تا   116پایه دهم: فصل سوم صفحه 

75/0 

  ها پرسش  به  علت  ذكر  بدونِ  شده،  داده  هایشكل  به  توجه  با
 .دهید پاسخ 

  دریا   آب  كردنشیرین  برای  توانمی  را  فرآیند  كدام آ(  
 كرد؟   استفاده

  در   نمك   و  آب  محلول   در  هایون   غلظت  زمان  گذشت  با(  ب
 كند؟ می تغییری چه شكل هر

108.   

1
4
0
3

 
ت

هش
دیب

ار
 

25/0 

 .های نادرست را بنویسیدعبارتهای زیر را تعیین کنید و شکل درست درستی یا نادرستی عبارت
 .كرد استفاده  وارونه  اسمز فرایند   از توان می دریا آب  از شیرین  آب تهیه در  آ(

109.  

رج 
خا

 و 
ل

اخ
د

 

1
4
0
3

 
داد 

خر
 

 
 110.   
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 ، فصل اول سوالات نهایی شیمی پایه دهم جوابیه

رم 
با

 

ف ( عناصر پیدایش عنصرها، طبقه بندی و جرم اتمی  )   15تا   1پایه دهم: صفحه 
دی

ر
 

 

5/0 

 آ( کاهش

      p  → 87   =49  +p    =A=  38ب( 
36  =e → 2-   =e – 38  → 2-   =e  - 38 

111.  

𝑇𝑐43آ( تکنسیم یا   25/0
99 112.  

  .113 .نزدیک است  63زیرا جرم اتمی میانگین مس به عدد است   Cu63 ایزوتوپ سبکبه بیشترین درصد فراوانی مربوط ث(  5/0

   3ها و نوترون 2 ها شمار الکترون (آ 1

𝑌1  (ب
 . است 5/1نسبت شمار نوترون به پروتون آن بیش از  5

 .هر دو در گروه یک قرار دارند  A11  (پ

114.  

 .باشد های متعددی میعنصر منیزیم دارای ایزوتوپ 5/1

𝑀𝑔12زیرا فراوانی   3/24 (آ
 بیشتر است. 24

 ااکسیژن هوواکنش با  -الکترونی  ب( آرایش 

 .است 5/1نسبت شمار نوترون به پروتون آن بیش از ، زیرا ناپایدارپ( 

115.  

𝐻1آ( نادرست، فقط   5/0
 پرتوزاست. 3

 ب( درست 

116.  

  .117 .با هم تفاوت دارندکه وابسته به جرم است، های لیتیم در چگالی  ایزوتوپ 25/0

2f →  𝑓2=   2تا سفید     6دوتا مشکی و  1

8
 (35  - 37  )+ 35  =5 /35  →  𝑓2

𝑓1+𝑓2
 (1M – 2M ) + 1M    =𝑀̅ 118.  

  .119 عنصر است.  های این در مخلوط ایزوتوپ U 235سازی اورانیوم به معنای افزایش مقدار ایزوتوپزیرا غنی، U235اورانیوم   5/0

75/0 a  =25  عدداتمی = 
 bنوترون + پروتون = عدد جرمی =      →        25( + 25+  5= )55عدد جرمی 

3 =+n  →  n  =22  – 25  →  n  = هاپروتون –ها  بار = الکترون 

120.  

 است. 20برابر  B10و فراوانی   80برابر  B11فراوانی  75/0

= میانگین جرم اتمی   
𝑀1𝑓1 + 𝑀2𝑓2

𝑓
1
+ 𝑓

2

=
20 × 10 + 80 × 11

100
= 10/8 

121.  

75/0 
اتم نئون = × ذره 10

0/05𝑚𝑜𝑙

1 ذره
×
6/02 × 1023

1𝑚𝑜𝑙
= 3/01 ×  اتم1023

122.  

  .3SO 1-g.mol80   =3×16+32 =3SOM 123 جرم مولی 5/0
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1 

342  = 3(4SO)2Al 

یون سولفات  = 𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 گرم  17/1 ×
3𝑚𝑜𝑙𝑆𝑂4

2−

342 𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 گرم
×
6/02 × یون1023

1𝑚𝑜𝑙
= 9/03 ×  اتم1022

124. l 

25/1 
 مولی = جرم  g.mol 63 ( =3  ×16  + )14  +1-1آ( 

؟ تعداد مولکول ب(   =  4𝑔𝑆𝑂3 ×
1𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3

 80𝑔 𝑆𝑂3
×
مولکول1023×6/02

1𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂3
= 3/01 × 1022 

125.  

1 

که )زردرنگ(  های سدیم  تر از طول موج رنگ شعله ترکیبرنگ( کم )آبیهای مس  موج رنگ شعله ترکیبطولآ( نادرست،  
 .است

 .تر استبیشدمای شعله آبی رنگ از دمای شعله زرد رنگ، ب( نادرست،  

126.  

  .127 آ( سرخ  25/0

1 
تر باشد، انرژی  بیشتر است. زیرا هر چه طول موج كوتاه  Aاز    Bدمای شعله  مربوط به ترکیبات سدیم است. ب(    Aنمك آ(  

 بازگشت الكترون به حالت پایه . پ( موج بیشتر است

128.  

  .129 .تری داردکوتاه موج  ولطانرژی بیشتر و ( n=   2به  n=   3( نسبت به ) n=   2به  n=  5) انتقال الكترون از نادرست،  5/0

  .130 عدد اتمی  25/0

  .131 درست  25/0

25/0 p5  زیرا درn+l  مساوی عددn  .132 بیشتری دارد.  

5/1 

 .دهیدها پاسخ دهد. با توجه به آن به پرسشرا نشان می   X شکل زیر بُرشی از اتم عنصر

آ(   X : Ar d s7 23 4 

 27ب( 
 پ( گروه نهم و دوره چهارم 

 الکترون 12یعنی  6p2و  6p3ت( 

133.  

25/1 
  (آ Cu : Ar d s10 13 4 

 d دسته  پ(
 .های یکسانی هستندهای مس دارای عدد اتمی یکسان و در نتیجه شمار الکترونزیرا ایزوتوپبله،  ت( 

134.  

5/1 

 گروه شانزدهم دوره دوم و    (ب
 آرایش الکترونی آن به صورت  یهلازیر 6 (پ

s s p s p d s2 2 6 2 6 8 21 2 2 3 3 3 4 

  تا 8پ( 

135.  

1 
شود. پ( عناصر  شود. ب( هر دو نافلز پس ترکیب مولکولی حاصل مینافلز پس ترکیب یونی تشکیل می  Cفلز و    Bآ(  

 قرار دارد.   p3تا در  4و  p2تا مربوط به  6الکترون،  10واسطه ت( 

136.  

5/0 1s45d3[Ar: ]Cr24          137.  

  .s6  138لایة رآ( زی 25/0
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  .139 شود. تبدیل می 3A- با دریافت الكترون به یون پایدار  A15اتم آ( نادرست،  5/0

25/0 Fe : s s p s p d s2 2 6 2 6 6 2

26 1 2 2 3 3 3 4 140.  

75/1 
 و گروه دوم قرار دارد. 5در دوره   2s5 [Kr]با آرایش الکترونی   Mآ( عنصر 

 است.  l=   1و  n=   4ختم شده برابر 4p4که به  Xترین زیرلایة اتم  های بیرونی( الکترونn , lکوانتمی )ب( اعداد 
 Xث( اتم                   Zاتم    ت(              dپ( دسته 

141.  

  .142 درست  25/0

؛  sو  dهای الکترون، مجموع الکترون 11 25/0 Cu : Ar d s10 13 4 143.  

25/0 
𝑋  ,   𝑌1:  ها پاسخ دهیدرو، به پرسشهای روبهبا توجه به گونه

5    , 𝑀+  ,   𝐷9
19  

3
6

2
4 

 MD   →-D  ++Mت( 

144.  

  .145 .نجیب استهای الکترونی آن به طور کامل از الکترون پر شده و اتم گاز یهلازیرا (  1)اتم  5/0

25/1 

 سدیم است. Aفسفر و عنصر   B، عنصر B 3Aدر ترکیب یونی
 الکترون  3 (آ

 الکترون ظرفیت  5 (ب
 .رسددر دوره سوم، با از دست دادن یک الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب دوره قبل می  Aزیرا عنصر  Ne10 (پ

sیه  لازیر سه  Aدر اتم  (ت s p s2 2 6 11 2 2  پر شده است. 3

146.  

1 

طول  که    طیف نشری خطی نمونه مجهولآ( با توجه به  
 یهاموج

 nm 510    ،483    ،481     ،421، 361  ،347    ،32۶   را
می  بیشترین  دهد.  نشان  استرانسیم  و  کادمیم  عنصر 

  اشتراک را دارند.

147.  

1 

پاسخ  های زیر  در رابطه با طیف نشری خطی به پرسش
 .دهید

 . گیرددر حالت برانگیخته قرار می   چهارم  هلایالکترون    (آ 
های هیدروژن،  در ناحیه مرئی طیف نشری خطی اتم  (ب

بایهلاها از  بازگشت الکترون دوم انجام    یهلاتر به  لاهای 
   . گیردمی
 فلز کادمیم و کروم   (پ
 

148.  

  .149 .مجموع بارهای مثبت و منفی با هم برابر است 25/0
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 ، فصل دوم سوالات نهایی شیمی پایه دهم جوابیه

 اجزای هواکره( – هوا معجونی ارزشمند ) 55تا   47صفحه   دوم پایه دهم: فصل 

75/0 
 کاهشآ( 

 دما غییرات نامنظم ب( ت
 هلیم پ( 

150. 2   

  .151 نیتروژن  (آ 25/0

25/1 

 نیتروژن  (آ
   ب( هلیم

جوش آنها به یکدیگر نزدیک است و همزمان با اکسیژن،  یا دمای    تفاوت دمای جوش اجزای سازنده هوای مایع کم استپ(  
 .شوداندکی از دیگر اجزا نیز جدا می 

 K 87 ( =186 - + )273  =T→Θ +273   =T (ت

152.  

  .153 .شودمی خارج  اكسیژن  گاز  دما این  در  چون( 2شکل) 5/0

  .154 شود. استفاده می MRIدستگاه   در  الكترونیكی  قطعات  كردن خنك  برایآ( از گاز هلیم  25/0

  .155 .تری داردالانقطه جوش ب گاز اکسیژن زیراآ(  5/0

 نامگذاری ترکیبات آنها  – ساختار لوویس   – نافلزها و رفتار اکسید آنها  و  فلزها  با  اكسیژن )تركیب  61تا   55پایه دهم: فصل دوم صفحه  

  .156 اسیدی آ(  25/0

  .157 آ( درست  25/0

25/0 
 4CCl( کربن تترا کلرید  aآ( )

 یک اکسید بازی است. CaO  (ب
158.  

25/0 3FeCl (آهنIIIکلرید) 159.  

5/0 

  .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش
های پیوندی و ناپیوندی  های ظرفیتی با مجموع الکترونمجموع الکترونزیرا    (1ساختار )  (آ

 . یکسان نیست

160.  

1 

  .ها پاسخ دهیدپرسشبا توجه به ساختارهای لوویس داده شده، به 
  اتم مرکزی اکتت نشده است.زیرا  ( 2ساختار ) (آ 

 ناپیوندی  یک جفت و جفت  4های پیوندی  شمار الکترونب( 

161.  

5/0 

 
 فسفر تری کلرید  دی نیتروژن تترا اکسید 

4O2N 3PCl 
162.  

5/0 
 و کربن دی اکسید است.  های حاصل از سوختن آن فقط آب فراوردهاست زیرا   نوع سوختن کامل زیر ازاکنش و

𝐶2𝐻5𝑂𝐻(𝑙) + 3𝑂2(𝑔) → 2𝐶𝑂2(𝑔) + 3𝐻2𝑂(𝑙) 
163.  

  .5O2N 164آ(  25/0
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1 

 

165.  

  .166 نیتروژن مونوکسید آ( دی  25/0

75/0 

 ب(  

167.  

  .2SO) 168آ( اسیدی )گاز تولید شده  25/0

 )جرم پایستگی قانون  و شیمیایی  های واکنش) 65تا   61پایه دهم: فصل دوم صفحه  

2 

 . ها پاسخ دهیدهای داده شده، به پرسشا توجه به واکنشب

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

C

Pt

H S g ...(a)...O g ... b ...SO g H O g

SiO g C s Si.. c .. CO g

H g O g H O g

C H l ... a ...O g ... b ...CO g H O l

2 2 2 2

3000

2

2 2 2

8 18 2 2 2

1 2 2

2 2 2

3 2 2

4 18

+ → +

+ ⎯⎯⎯→ +

+ ⎯⎯→

+ → +

 

 است. b= 2و   a= 3( ضرایب1آ( در واکنش )

ب( نماد  
3000℃
 است. 3000℃ انجام واکنش در دمای     →
 l(c .):سلیسیم به حالت مذاب( 2پ( در واکنش )

نماد  ت( 
𝑃𝑡
 . حضور کاتالیزگر استانجام واکنش در  →

 است  b=  16و   a=   25( 4ث( در واکنش )

169.  

25/1 
)            a=   2و   d  ،4   =c ،3    =b=    3آ(  ) ( ) ( ) ( )Fe O s C s Fe s CO g2 3 22 3 4 3+ ⎯⎯→ + 

 .(  برای انجام واکنش به گرما نیاز است یا )دهند. ها بر اثر گرم شدن واکنش میدهندهواکنش  ب(

170.  

 اوزون(  –شیمی سبز  – ای اثر گلخانه –  آوریممی هواکره سر بر چه) 75تا   66پایه دهم: فصل دوم صفحه  

  .171 .شودا گاز اکسیژن در حضور نور خورشید تولید میب 2NOز یه تروپوسفر از واکنش گالا اوزون در آ(  25/0

5/0 
 .های سبز در ساختار آنها اکسیژن وجود داردسوخت  همانندهای سبز، پلیمرهایی هستند که ستیك لپنادرست، آ( 

 ب( درست 
172.  
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25/1 

  
 خورشیدی نرژی  (آ

  (ب
/ KgCO

KgCO KWh KgCO
KWh

2

2 2

0 36
50 18

1
=  = 

آن را کاهش    ه جای سوخت فسیلی( بOH5H2C)  استفاده از اتانولپ(  
   .دهدمی

افزایش مقدار گازت(   افزایش در هواکره    2CO  در سده اخیر،  باعث 
 .میانگین دما شده است

تولید شده به ازای    2COمقدار 
ساعت برق مصرفی در  هرکیلووات

 یک ماه )کیلوگرم( 
 منابع تولید برق 

 نفت خام  7/0

 انرژی خورشیدی  05/0

 گاز طبیعی  36/0

173.  

1 

دمای هوای درون گلخانه بیشتر و تغییرات  شود پس  پوشش گلخانه مانع از خروج پرتوهای خورشیدی می(  1)منحنی    (آ
 .روز کمتر استدمایی آن در شبانه

 یا بخار آب  2CO (ب

174.  

5/1 
 های طبیعی كاهش سرعت ذوب شدن یخچال( آ

 لایة تروپوسفر   g 3O(g)+ NO(g) → 2(g) + O2NO)  ( ب
 2O →4NaOH + O2+ 2H  2O22Naپ(      

175.  

  .176 شود.  ها و سبزیجات استفاده میبرای ضدعفونی كردن میوه اوزونصنعت از گاز آ( نادرست، در  25/0

5/0 A  و  پرتو فرابنفشB   177    فروسرخپرتو.  

5/0 
 اكسیژن بیشتر است.  گاز  از اوزون  گاز پذیری آ( واكنش 
 شود.تولید می 2NO گاز اکسیژن با گاز  واكنش از  تروپوسفری ب( اوزون 

178.  

  .179 آ( درست  25/0

 ای( فرایند هابر و تمرین دوره  –از هر گاز چقدر  –رفتار گازها  )  84تا   76پایه دهم: فصل دوم صفحه  

  .180 .است یکسان با هم COو  NO در دما و فشار یکسان، حجم یك مول از گازهای  نادرست، آ( 5/0

5/0 
میانگین فاصله میان آنها و در پی آن، حجم  ها تشدید شده و  با افزایش دمای یک نمونه گاز در فشار ثابت، جنبش مولکول آ(  

 .یابدافزایش می
181.  

25/0 
  .182 ).های آن رابطه مستقیم داردیا حجم گاز با شمار ذره یابد.های گاز، حجم افزایش می ا افزایش شمار ذرهب (آ

75/1 

 .واکنش زیر، یك روش صنعتی و مهم در تولید گاز هیدروژن است

( ) ( ) ( ) ( )CH g O g CO g H g4 2 22 2 4+ → + 

آ(  
molCH molg as

L mol
/ L molCH

4

4

1 6
896 120

22 4 2
  = 

molOب(   g Kg
molH Kg

molH molO g

2
2

2 2

1 32 1
500 4

4 1000
   = 

183.  
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5/1 

 د. شوکشها کاربرد فراوانی دارد. این ترکیب مطابق معادله شیمیایی زیر تهیه میکلرید در تهیه حشرهفسفر تری

( ) ( ) ( )P s Cl g PCl l4 2 36 4+ → 

molClآ(   molPCl / g
L / g

/ L molCl mol

2 3

2

1 4 137 22
112 457 4

22 4 6 1
   = 

2Cl  molClب( مولکول  /
L /

/ L molCl

23
242

2

1 6 02 10
112 3 01 10

22 4 1


  =  

184.  

1 

نقط تولید آمونیاک  جوش گازهای شرکت  ةجدول زیر  برای  فرایند هابر را  کننده در 
 . دهدنشان می

 بیشتر است. - 40℃ جوش آن ازةزیرا نقط گاز آمونیاک   (آ
 K 20 ( =253 - + )273 =T→Θ  +273  =T  (ب
 

 ( ℃نقطة جوش )  گاز 

 - 196 نیتروژن

 - 253 هیدروژن 

 - 33 آمونیاک

185.  

25/2 

 .یابدمی افزایش  گاز   ذرات  بین  فاصله دما،   افزایش با زیرا، آ( اثر افزایش دما بر حجم گازها 

ذره2/24L   5=ب( × 0/02𝑚𝑜𝑙

ذره 1
×
22/4𝐿

1𝑚𝑜𝑙
 

 .یابدمی افزایش گاز بر شده وارد فشار زیرا یابد، پ( حجم کاهش می
 زیرا حجم كمتری دارد. (  1ت( سامانه)

186.  

  .187 پذیر است.آ( زیرا یک واکنش برگشت 25/0

25/1 

/ molC H O molCO L ml
L / L

L mol mol L

56 12 6 21 5 2 25 1000
2 1 5 10

1 1 1 1
    =  188.  

  .189 .یابدمی کاهش گیرد، حجم آن  قرار  مایع  نیتروژن  درون  هوا از یك بادكنك پرشده  آ( نادرست، اگر 5/0

  .190 یکسانی دارند.   حجممقدار مول مساوی از گازهای مختلف،  یكسان فشار  و دما   درلیتر؛   10آ(  25/0

آ(   25/1
O

molOg molCu / L
?L Kg / L

Kg gCu molCu mol2

5211000 1 22 4
3200 5 6 10

1 64 2 1
=     =  191.  

  .192 آ( گاز نیتروژن 
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 ، فصل سوممجموعه سوالات نهایی شیمی پایه دهم 

 ( هاشناسایی یون – نامگذاری ترکیبات چندتایی  – یونهای چنداتمی  – همراهان آب ) 92تا  85وم صفحه سپایه دهم: فصل 

5/0 
 فلوئورید آ( 

 فسفات ب(  
193.  

75/0 
 (b )2Mg(OH)  منیزیم هیدروکسید 

 .شودآنیون تولید می  یک کاتیون و  دودر آب 4(NH )(3CO2)  ل هر واحد آمونیوم کربناتلاز انح  (ب
194.  

  .3CO2)4NH ) 195آمونیوم کربنات،   5/0

25/0 
 شود.شود زیرا رسوب سفیدرنگ تولید میاستفاده می  Ag+ کاتیون برای شناسایی  (1)ز واکنش ا

( ) ( ) ( ) ( )AgNO aq NaCl aq AgCl s NaNO aq3 3+ → + 

196.  
 

 

75/0 
                                          Cl4NH آمونیوم كلرید: (آ

                                                   CaSسولفید:  كلسیم   (ب
         2NO اكسید:دینیتروژن (پ

197.  

  .198 دهد. آ( سدیم سولفات، زیرا یون باریم با یون سولفات رسوب تشکیل می 25/0

75/0 
  Ca(4MnO)2آ( 

 جایگزینی نام سولفات به جای سولفید و II روی سولفات: حذفب(  
199.  

 ( ppm –درصد جرمی  – هامحلول و مقدار حل شونده) 98تا  93پایه دهم: فصل سوم صفحه 

5/0 

مانند رنگ، غلظت و... در سرتاسر    شیمیاییدر سرتاسر آن مایع یکسان و ترکیب    فیزیکی در محلول آبی ضدیخ، حالت  آ(  
 . آن یکنواخت است

 .شوداز آب دریا جداسازی و استخراج می تبلورها تُن سدیم کلرید با روش نه میلیونلاسا ب(

200.  

75/0 

 .های نادرست را بنویسیدهای زیر را تعیین کنید و شکل درست عبارتدرستی یا نادرستی عبارت
 وجود دارد. (2+Mg(aq))  منیزیم در آب دریا به شکلدرست،  آ(

   .شوداستفاده می  کلرید ها از نمک سدیم برای ذوب کردن یخ جادهب( نادرست، 

201.  
 

  .202 شوند.ها از هم تفکیک مینادرست یون 25/0

  .203 آ( اتانول 

5/0 

  .204   شوندة کمتری در حجم یکسان وجود دارد.( زیرا ذرات حل1)محلول   
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1 

[𝐾+] غلظت =
𝑔حل  شونده 

𝑔محلول  
× 106 =

0/005𝑚𝑜𝑙 ×
39𝑔
1𝑚𝑜𝑙

1000𝑔
× 106 = 195𝑝𝑝𝑚 

غلظت [+𝐾]یا =
𝑚𝑔حل  شونده  

𝐾𝑔حلل 
=
0/005𝑚𝑜𝑙 ×

39𝑔
1𝑚𝑜𝑙

×
1000𝑚𝑔
1𝑔

1𝐾𝑔
= 195𝑝𝑝𝑚 

205.  

5/1 

 است. 80  – 6=   74گرم    ،للحجرم و گرم  6شونده جرم حل (آ

%𝑊𝑁𝑎𝐶𝑙  (ب  =
جرم حل شونده 

جرم محلول 
× 100 =

6

80
× 100 = 7/5% 

%𝑊𝑁𝑎𝐶𝑙  ( پ  = 7/5% =
𝑥𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙

200
× 100 → 𝑥 = 15𝑔, 

𝐻2𝑂جرم  = 200 − 15 = 185𝑔 

206.  

1 

برای  .نوشته شده است  «درصد  9/0محلول استریل سدیم کلرید  »بر روی ظرف حاوی محلول شستوشوی دهان عبارت  
 : گرم از این محلول 200تهیه 

%𝑊𝑁𝑎𝐶𝑙  (آ  = 0/9% =
𝑥𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙

200
× 100 → 𝑥 = 1/8𝑔 

 ( ب

𝐻2𝑂جرم = 200 − 1/8 = 198/2𝑔 

 

207.  

75/0 

3FeCl  برای تهیه محلولی از آن با غلظت  ،  ب استل استفاده در صنایع مختلف از جمله تصفیه آب و فاضهای مورد  از ترکیب
 .گرم آب حل شده است  500گرم از این ماده در میلی  5/7مشخص، 

غلظت [𝐹𝑒𝐶𝑙3]  (ب =
𝑚𝑔حل شونده  

𝐾𝑔حلل
=
7/5𝑚𝑔

0/5𝐾𝑔
= 15𝑝𝑝𝑚 

 

208.  

1 

𝑝𝑝𝑚 =  
𝑚𝑔حل شونده

𝐾𝑔محلول
=
5

2
= 2/5 

 یا

𝑝𝑝𝑚 =  
𝑔حل شونده

𝑔محلول
× 106 =

5 × 10−3

2 × 103
= 2/5 

 
 .توان این نوع ماهی را در این حوضچه پرورش دادکمتر است پس نمی ppm 5 محاسبه شده از ppm مقدار

209.  

 ها( پذیری نمک غلظت مولار و انحلل ) 103تا  98پایه دهم: فصل سوم صفحه 

5/1 

   3KNOآ( نمک 
 4SO2Liب( 

= درصد  جرمیپ(    
جرم حلشونده

جرم محلول 
× 100 → = درصد  جرمی  50

100+50
× 100 = 33/3% 

 ت( فراسیرشده 

210.  
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25/1 
= غلظت  مولی آ(    𝑛

𝑉
=
5×0/01

0/2
= 0/25𝑚𝑜𝑙𝐿−1 

 . یابدافزایش می کند.                                                 ج(ب( تغییر نمی

211.  

75/1 

شیب نمودارآ(   = ∆𝑆

∆𝜃
=
𝑆2−𝑆1

𝜃2−𝜃1
=
37−33

20−0
= 0/3  

𝑆 = 𝑎𝜃 + 𝑏 = 0/3𝜃 + 27 
 = جرم محلول  33+  100=    133  ب( 

= جرم محلول
جرم حل شونده

جرم محلول
 × 100 =

33

133
× 100 = 24/8% 

212.  

 نیروی بین مولکولی(  – ی کیالکتر دانی ها در ممولکول گریرفتار آب و د)  108تا   103پایه دهم: فصل سوم صفحه 

5/0 
 با انتخاب واژة درست پاسخ دهید.    

 .های شش ضلعی جای دارندِاكسیژن در رأس حلقه ای همانند كندوی زنبور عسل دارد، اتمیخ كه شبكه در ساختار  (آ

     .است ≈4CCl 0μ در مولكِول  (ب

213.  

5/0 
 .به هریك از موارد زیر پاسخ دهید

  های مولكول  بین  زیرااست،    -3NH  ℃5/33نقطة جوش    است،   -5/62℃در دمای اتاق برابر با    3AsHآ( اگر نقطة جوش  
 .دارد  وجود هیدروژنی  پیوندهای آن

214.  

25/1 

استون ) مولكول توصیف برای آ(
O

CH C CH3 3−  .است مناسب  cو  dهای عبارت  (−
 کند. را توصیف می 2CO و 4CHهای ( مولکولaب( عبارت )

 .كندمی توجیه را  زیر جمله  b پ( عبارت
 است« بالاتر آن گروههم  دار هیدروژن هایتركیب از 3NH» نقطة جوش 

215.  

 پذیری گازها( انحلل  –های یونی چگونگی انحلل نمک  –ها حلل گریآب و د) 116تا   109پایه دهم: فصل سوم صفحه 

75/1 

 آ(  

𝑝𝑝𝑚 =
0/04𝑔

100𝑔
× 106 = 𝑝𝑝𝑚          یا            400 =

𝑚𝑔

𝐾𝑔
=
40

0/1
= 400 

 زیرا یک گاز است. 4CHب( قانون هنری، 
 بیشتر است.  NOبه دلیل واکنش با آب همواره از   2COگاز  پذیریانحلل معین،  فشار  و  دما  در  زیرا 035/0پ( 

216.  

1 

 Bآ( نمودار  

 دهد.ب( کاهش می
 . شودو در آب که قطبی است حل میهای قطبی است زیرا دارای مولکول NOج( گاز 

217.  

 ای( فشار اسمز و تمرین دوره –  یآب در زندگ  یردپا)  122تا   116پایه دهم: فصل سوم صفحه 

 8 .218 یابد. ( افزایش می2( کاهش و در شکل)1( ب( در شکل)2آ( فرایند ) 75/0

  .219 آ( درست  25/0
 


